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Niederschrift
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates der

Ortsgemeinde Singhofen

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern

Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2024

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:55 Uhr

Ort, Raum: Sitzungssaal des Gemeindezentrums Singhofen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 26/2024

Herr Detlef Paul

Herr Marc Bingel
Herr Markus Burgard
Herr Oliver Gemmer
Herr Uwe Heim-Bertgen
Herr Martin Horsch
Herr Christian Mager
Frau Madeline Maus
Frau Jasmin Münch-Kunz
Herr Alexander Rehbein
Herr David Schönfeld
Herr Gerhard Wagner

Herr Ulrich Münch geschäftsführender Erster Beigeordneter zu
TOP 3

Frau Ira Strack Erste Beigeordnete ab TOP 4.2 mit
Ratsmandat

Frau Martina Voelz-Schönfeld Dritte Beigeordnete ab TOP 4.4 mit
Ratsmandat

Herr Jürgen Vogelpoth Zweiter Beigeordneter ab TOP 4.3 mit
Ratsmandat

Herr Uwe Bruchhäuser Bürgermeister der Verbandsgemeinde
Herr Klaus Bonn Büroleiter, zugleich Schriftführer

Frau Ute Heckelmann - entschuldigt -
Frau Carla Thorn - entschuldigt -
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Verabschiedung und Ehrung von ausgeschiedenen Ratsmitgliedern

2. Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 24 DS 17/ 0001

3. Ernennung des Ortsbürgermeisters
Vorlage: 24 DS 17/ 0002

4. Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 24 DS 17/ 0003

4.1. Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen

4.2. Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4.3. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das
Amt

4.4. Wahl der/des Dritten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

5. Bekanntgabe über die Bildung von Fraktionen, deren Mitglieder sowie deren Vorsitzenden
und stellvertretenden Vorsitzenden
Vorlage: 24 DS 17/ 0005

6. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0006

7. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0004

8. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Fest- und Kulturausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0007

9. Auftragsvergabe: Ertüchtigung Lärmschutzgutachten "Am Sportplatz"
Vorlage: 24 DS 17/ 0008

10. Bauangelegenheiten –vorsorglich–

11. Mitteilungen

11.1. Freiräumung Wanderweg Wasserfall

12. Anfragen

12.1. Anfrage Frau Strack zur Homepage

12.2. Terminplan
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Einem Wechsel zwischen Tagesordnungspunkt 1 und 2 sowie der Behandlung des Punktes
„Ertüchtigung Lärmschutzgutachten Am Sportplatz“ unter dem TOP „Auftragsvergaben“ wird
einstimmig zugestimmt.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Verabschiedung und Ehrung von ausgeschiedenen Ratsmitgliedern

Folgende Verabschiedungen und Ehrungen werden durch Herrn Ortsbürgermeister
Paul mit Dankesurkunden der Gemeinde und einem Sachpräsent durchgeführt:

Verabschiedungen:

 Barbara Müller mit 10 –jähriger Ratszugehörigkeit
 Karin Kersandt und Susanne Heck-Hofmann mit jeweils 35-jähriger

Ratszugehörigkeit mit Urkunde des Gemeinde- und Städtebundes
 Ulrich Münch mit 40-jähriger Ratszugehörigkeit bei der Ortsgemeinde und

Verbandsgemeinde nebst Ortsbeigeordneter mit Urkunde des Gemeinde-
und Städtebundes und bedankt sich beim scheidenden Ersten
Beigeordneten für die gute Zusammenarbeit.

 Susanne Kaiser mit 40-jähriger Ratszugehörigkeit mit Urkunde des
Gemeinde- und Städtebundes

Ehrungen:

 Jürgen Vogelpoth - Ehrung für 10 Jahre
 Marc Bingel und Oliver Bingel – jeweils Ehrung für 15 Jahre
 Markus Burgard – Ehrung für 18 Jahre

Aus den Händen des Ersten Beigeordneten Ulrich Münch erhält Ortsbürgermeister
Detlef Paul für 35 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit als Ratsmitglied bei der
Ortsgemeinde und Verbandsgemeinde sowie als Ortsbürgermeister eine
Ehrenurkunde des Gemeinde- und Städtebundes. Er verbindet dies mit dem
Wunsch, dass die geplanten Vorhaben in Singhofen umgesetzt werden können,
obgleich dies im Vergleich zu früher heute wesentlich schwieriger sei und man sich
auch bewusstmachen sollte, dass die Ortsgemeinde ihr Geld in sinnvolle Projekte,
wie z.B. das Ärztehaus investiere.

Frau Heck-Hofmann bedankt sich ebenso für die langjährige Zusammenarbeit im
Rat und mit dem Ortsbürgermeister. Auch sie habe festgestellt, dass die
Entscheidungsprozesse sich in den letzten Jahren schwieriger gestalteten und
neue Ideen gefragt seien.
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TOP 2 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 24 DS 17/ 0001

Der geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Detlef Paul verweist auf die
gesetzlichen Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 in der Gemeindeordnung
(GemO). Danach verpflichtet er alle Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 GemO per
Handschlag.

TOP 3 Ernennung des Ortsbürgermeisters
Vorlage: 24 DS 17/ 0002

Bei der Wahl zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Singhofen am 09. Juni
2024 wurde Herr Detlef Paul zum Ortsbürgermeister wiedergewählt.
Der geschäftsführende Erste Beigeordnete, Herr Ulrich Münch, ernennt Herrn
Detlef Paul zum Ortsbürgermeister der Gemeinde Singhofen und überreicht die
Ernennungsurkunde. Aufgrund der Wiederwahl entfallen Vereidigung und
Einführung in das Amt gemäß § 54 Abs. 1 S. 3 GemO.

Daraufhin übernimmt Herr Paul erneut den Vorsitz.

Er richtet dankende Worte an den Rat. Er stellt kritisch fest, dass bürokratische
Hürden bzw. ein Personalengpass bei den Planungsbüros zu zeitlichen
Verzögerungen von wichtigen Planungen in der Gemeinde führe. Er werde mit den
Gremien dafür Sorge tragen, dass man die Projekte in Singhofen trotzdem
voranbringe, auch wenn die Gemeinde nunmehr verstärkt auf ihre Finanzen achten
müsse. Festzustellen sei leider ein hohes Anspruchsdenken in der Gesellschaft,
was ihm im Zusammenhang mit der kommunalen Arbeit Sorge bereite. Er bedankt
sich für die gute Zusammenarbeit mit der Verwaltung. Herr Paul begrüßt die neuen
Ratsmitglieder und wünscht sich auch in Zukunft ein ebenso vertrauensvolles
Zusammenwirken wie bisher.

TOP 4 Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 24 DS 17/ 0003

TOP 4.1 Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen

Zunächst werden zwei Wahlhelfer für die Wahl der Beigeordneten gewählt. Hierzu
werden die Anwesenden, Herr Markus Burgard und Herr Martin Horsch
vorgeschlagen. Die vorgenannten Vorschläge werden in offener Abstimmung (§ 40
Abs. 5 GemO) einstimmig gewählt.

TOP 4.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Seitens der FWG-Fraktion wird Frau Ira Strack vorgeschlagen. Weitere Vorschläge
ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Beschluss:

In geheimer Wahl wird Frau Ira Strack zur Ersten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Singhofen gewählt.
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Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Strack die Annahme der Wahl. Herr
Ortsbürgermeister Paul ernennt daraufhin Frau Strack zur Ersten Beigeordneten,
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus, vereidigt sie und führt sie in das Amt ein.

Ja: 13
Nein: 1
Enthaltung: 0

TOP 4.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Seitens der CDU-Fraktion wird Herr Jürgen Vogelpoth vorgeschlagen. Weitere
Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Beschluss:

In geheimer Wahl wird Herr Jürgen Vogelpoth zum Zweiten Beigeordneten
der Ortsgemeinde Singhofen gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Vogelpoth die Annahme der Wahl.
Ortsbürgermeister Paul ernennt daraufhin Herrn Vogelpoth zum Zweiten
Beigeordneten und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Da es sich um eine
Wiederwahl handelt, entfallen Vereidigung und Einführung in das Amt (§ 54 Abs. 1
S. 3 GemO).

Ja: 13
Nein: 1
Enthaltung: 0

TOP 4.4 Wahl der/des Dritten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Seitens der SPD-Fraktion wird Frau Martina Voelz-Schönfeld vorgeschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Beschluss:

In geheimer Wahl wird Frau Martina Voelz-Schönfeld zur Zweiten
Beigeordneten der Ortsgemeinde Singhofen gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
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Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Voelz-Schönfeld die Annahme der
Wahl. Ortsbürgermeister Paul ernennt daraufhin Frau Voelz-Schönfeld zur Dritten
Beigeordneten und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss wird sie
vereidigt und in das Amt eingeführt.

Anschließend erteilt der Vorsitzende das Wort an Herrn Bürgermeister
Bruchhäuser. Er bedankt sich bei den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern und auch
bei dem ehemaligen langjährigen Ortsbeigeordneten Ulrich Münch, der auch dem
Verbandsgemeinderat angehörte. Bürgermeister Bruchhäuser gratuliert dem
wiedergewählten Ortsbürgermeister, den Ortsbeigeordneten und den Mitgliedern
des Rates sehr herzlich zur Wahl und bietet ihnen eine vertrauensvolle
Zusammenarbeit an. Im Sinne der Ortsgemeinden sichert er zu, dass die
Verbandsgemeinde als Partner und Dienstleister im Sinne der Belange der
Ortsgemeinde Singhofen mit Rat und Tat stets zur Seite steht.

Dem Ortsgemeinderat wünscht er in der neuen Legislaturperiode eine glückliche
Hand für die Umsetzung der Ziele der Gemeinde Singhofen.

Nein: 3
Enthaltung: 0

TOP 5 Bekanntgabe über die Bildung von Fraktionen, deren Mitglieder sowie deren
Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden
Vorlage: 24 DS 17/ 0005

Nach § 30 a Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) und § 10 Abs. 2 der
Mustergeschäftsordnung wurde die Bildung von Fraktionen angezeigt, die der
Vorsitzende hiermit zur Kenntnis gibt.

SPD-Fraktion:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Voelz-Schönfeld, Martina
 Schönfeld, David
 Heim-Bertgen, Uwe
 Thorn, Carla

Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Herr David Schönfeld, Stellvertreter Herr Uwe
Heim-Bertgen.

CDU-Fraktion:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Vogelpoth, Jürgen

 Bingel, Marc
 Burgard, Markus
 Maus, Madeline
 Mager, Christian

Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Herr Marc Bingel, Stellvertreter Herr Markus
Burgard.
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Fraktion „FWG Singhofen“

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Horsch, Martin
 Strack, Ira
 Gemmer, Oliver
 Wagner, Gerhard
 Münch-Kunz, Jasmin
 Rehbein, Alexander
 Heckelmann, Ute

Vorsitzender der Fraktion „FWG Singhofen“ ist Herr Gerhard Wagner,
Stellvertreter Herr Martin Horsch.

TOP 6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0006

Nach § 3 Abs. 1 Nr. 1 der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Singhofen bildet der
Gemeinderat einen Haupt- und Finanzausschuss.

Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Gemeinderat vor der Wahl des
Ausschusses. Für jedes Mitglied des Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder
ein Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2 der Hauptsatzung).

Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses werden aus der Mitte des Rates
gewählt (§ 3 Abs. 3 der Hauptsatzung).

Die im Gemeinderat vertretenden Fraktionen haben sich im Vorfeld der
konstituierenden Sitzung darauf verständigt, dass dem Ausschuss neun Mitglieder
angehören sollen.

Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff der
Gemeindeordnung (GemO) verwiesen.

Beschluss:

1. Die Zahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und
Finanzausschusses wird auf neun festgesetzt.

2. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch
Handzeichen.

3. In den Haupt- und Finanzausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied
1 Ira Strack Ute Heckelmann
2 Martin Horsch Gerhard Wagner
3 Gerhard Wagner Oliver Gemmer
4 Jasmin Münch-Kunz Alexander Rehbein
5 Markus Burgard Jürgen Vogelpoth
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6 Marc Bingel Jürgen Vogelpoth
7 Madeline Maus Christian Mager
8 David Schönfeld Martina Voelz-Schönfeld
9 Uwe Heim-Bertgen Carla Thorn

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 7 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0004

Nach § 110 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) soll der Gemeinderat einen
Rechnungsprüfungsausschuss bilden. Dem Rechnungsprüfungsausschuss obliegt
insbesondere die Prüfung des Jahresabschlusses und des Gesamtabschlusses,
bevor er durch den Gemeinderat beraten und beschlossen wird.

Dem Rechnungsprüfungsausschuss des Gemeinderates Singhofen gehören
bisher drei Mitglieder an. Die Verwaltung geht davon aus, dass diese Anzahl
beibehalten werden soll.

Beschluss:

1. Der Gemeinderat Singhofen bildet einen
Rechnungsprüfungsausschuss. Dem Ausschuss gehören drei
Mitglieder an. Die Mitglieder des Ausschusses werden aus der Mitte
des Gemeinderates gewählt.

2. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von
§ 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

3. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:

Frau Ute Heckelmann und als Stellvertreter Herr Gerhard Wagner,

Herr Markus Burgard und als Stellvertreter Christian Mager,

Herr David Schönfeld und als Stellvertreter Herr Uwe Heim-Bertgen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 14
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 8 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Fest- und Kulturausschusses
Vorlage: 24 DS 17/ 0007
Nach § 3 Abs. 1 Nr. 3 der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Singhofen bildet der
Gemeinderat einen Fest- und Kulturausschuss.
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Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Gemeinderat vor der Wahl des
Ausschusses. Für jedes Mitglied des Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder
ein Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2 der Hauptsatzung).

In den Fest- und Kulturausschuss können Mitglieder des Rates und sonstige
wählbare Bürgerinnen und Bürger gewählt werden. Mindestens die Hälfte der
Ausschussmitglieder soll Ratsmitglieder sein; entsprechendes gilt für die
Stellvertreter (§ 3 Abs. 3 der Hauptsatzung).

Die im Gemeinderat vertretenden Fraktionen haben sich im Vorfeld der
konstituierenden Sitzung darauf verständigt, dass dem Ausschuss 12 Mitglieder
angehören sollen.

Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff der
Gemeindeordnung (GemO) verwiesen.

Beschluss:

4. Die Zahl der Mitglieder und Stellvertreter des Fest- und
Kulturausschusses wird auf 12 festgesetzt.

5. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch
Handzeichen.

6. In den Fest- und Kulturausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied
1 Maurice Maus Markus Groß
2 Jasmin Münch-Kunz Ulrich Münch
3 Karin Kersandt Martin Horsch
4 Matthias Richter Martin Horsch
5 Sonja Engelskirchen Ira Strack
6 Marvin Schmidt Peter Thorn
7 Martin Epstein Jörg Dauer
8 Madeline Maus Nico Michel
9 Nadine Holzhäuser Jörg Dauer
10 Carla Thorn Natascha Henke
11 David Schönfeld Martina Voelz-Schönfeld
12 Kerstin Paul Susanne Heck-Hofmann

TOP 9 Auftragsvergabe: Ertüchtigung Lärmschutzgutachten "Am Sportplatz"
Vorlage: 24 DS 17/ 0008

Im Rahmen der Beteiligung des Gewerbeaufsichtsamtes im
Offenlegungsverfahren wird gefordert, dass wegen den neu gewählten Nutzungen
(betreutes Wohnen) das Lärmschutzgutachten angepasst werden muss. Das
schallschutztechnische Büro Pies hat für diese Leistung ein Angebot vom
17.06.2024 vorgelegt. Sofern die Ausgangsdaten der bisherigen Begutachtung
übernommen werden können, beträgt die Überarbeitung des Gutachtens 2.950,00
€ netto.

Ferner hat das Büro Hartenstein mitgeteilt, dass die Planungskosten bis zur
Baugenehmigung für das Wohn-Projekt auf Basis der HOAi ca. 32.700 € netto
betragen. Von dort ist man bereit, die Hälfte der Kosten zu übernehmen, sollte der
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Bebauungsplan nicht verwirklicht werden. Dabei muss sichergestellt sein, dass die
Ortsgemeinde die andere Hälfte übernimmt.

Beschluss:

1. Der Ortsgemeinderat vergibt den Auftrag an das schalltechnische Büro
Pies zu einem Angebotspreis von 2.950,00 € netto.

2. Sollte wider Erwarten der Bebauungsplan nicht verwirklicht werden,
werden die ermittelten Planungskosten bis zur Baugenehmigung je zur
Hälfte vom Büro Hartenstein und der Gemeinde Singhofen getragen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 10 Bauangelegenheiten –vorsorglich–

Es liegen keine Bauangelegenheiten zur Beratung vor.

TOP 11 Mitteilungen

TOP 11.1 Freiräumung Wanderweg Wasserfall

Zur Koordination des mit Bäumen versperrten Wanderweges im Bereich der
Wasserfälle – Bäume liegen zum Teil im Bachbett - einschl. einer notwendigen
Freiräumung der Zuwegung soll unter Beteiligung des Rates am kommenden
Mittwoch, 18.00 Uhr, Treffpunkt: Gemeindezentrum, ein Ortstermin stattfinden. An
dem Ortstermin sagen Frau Strack, Herr Wagner, Herr Horsch, Herr Vogelpoth,
Herr Mager und Herr Schönfeld ihre Teilnahme zu.

TOP 12 Anfragen

TOP 12.1 Anfrage Frau Strack zur Homepage
Auf Anfrage von Frau Strack werden die Mandatsträger und gewählten
Ausschussmitglieder gebeten, eigene Fotos sowie die jeweilige E-Mail zur
Präsentation der Gremien auf der Homepage der Gemeinde zur Verfügung zu
stellen.

TOP 12.2 Terminplan
Auf Anfrage aus der Mitte des Rates teilt der Vorsitzende mit, dass die erste Sitzung
des Fest- und Kulturausschusses am 15.07.2024, 19.30 Uhr stattfinden wird.
Ferner wurde der vorläufige Sitzungsplan für das 2. Halbjahr der Sitzungen des
Rates sowie Haupt-/Finanzausschusses bekanntgegeben.
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__________________________ ____________________________
Detlef Paul, Vorsitzender Klaus Bonn, Schriftführer


